6日晚,全省"村BA"在晋江市英林镇东埔村举行揭幕战。 刘翼 王敏霞 肖榕 摄





晋江"村BA", 圈进行时

□本报记者 王敏霞 肖榕 通讯员 陈文经 林晓燕

"晋江拥有深厚的篮球基础,从办 赛水平来看,晋江'村BA'在全国也是 名列前茅的。"6日晚,在福建省2023年 和美乡村篮球大赛("村BA")开幕式 后,现身观战的省篮球协会会长刘玉 栋在接受采访时说

早在"村BA"成为网络热词之前, 晋江的民间篮球赛事已蓬勃发展。数字 显示,晋江每年举办民间篮球赛超1000 场次,国家级裁判来晋吹哨超百次。

有"篮球之乡"美誉的晋江,是全 国最早引进篮球项目的城市之一,也 是全国首个拥有男女职业顶级联赛球 队的县级市,篮球运动十分兴盛,全市

家家有篮球、村村有球场、天天看 比赛,成为晋江篮球的真实写照。

历史悠久 融几俗常

"可能由于宣传力度等方面的不 足,让人感觉晋江民间篮球起步比贵 州晚。实际不然,晋江通过篮球赛事 开展乡村文化是比贵州还要早的。" 参加过全国多个"村BA"活动的刘玉

其实,晋江的篮球已经有100多年 的悠久历史。据记载,在1910年前后, 篮球运动就传入了晋江。上世纪30年 代,旅菲侨胞将篮球项目带回晋江,组 建了晋江第一支职业化篮球队"群声" 队。60年代,以晋江人为主的福建省男 篮取得全国第二届运动会男篮比赛第 七名的历史最好成绩。90年代,晋江代 表福建省参加全国农运会篮球比赛, 荣获第二、三、四、六届冠军。此外,晋 江球迷协会率先与中国篮协合作,承 办了首届 CBA 赛事。

1999年,福建SBS 浔兴篮球俱乐 部成立,并于2003年加入CBA联赛, 成为我省唯一一支全国性甲级联赛球 队。2018年,福建众腾职业女子篮球俱 乐部和 WCBA 联赛主场正式落户晋 江。晋江也因此成为全国首个拥有男 女职业顶级联赛球队的县级市。

100多年来,晋江篮球运动从萌芽 成长到蓬勃发展,如今早已深深扎根在 晋江人的心中,融入晋江城乡的生活俗 常。无论是学子金榜题名、老少生日,还 是学校建成、祠堂落成等,喜事和各种 传统节日都成为举办篮球赛的契机。

2019年,为庆祝学子金榜题名而 举办的英林镇东埔村"金榜杯"篮球赛 吸引超1.2万人次观赛,影响空前。"以 办赛代替铺张浪费、大操大办,摒除聚 众赌博、打架斗殴等传统陋习,很大程 度上推进了移风易俗和乡村文化良好 发展。"东埔村党支部书记、村委会主 任吴晓东说。

当前,晋江已形成乡村、企业、校 园等全面发展的群众赛事体系,每天 最多赛事近百场。已经连续举办15届 的基层村级篮球赛成为最受晋江群众 欢迎的篮球赛事。

人才辈出 未来可期

晋江乡村篮球寨的火爆出圈,有 效吸引和培养了一批篮球人才。村级 篮球赛成为篮球后备人才培养的重要 平台。近年来,晋江向泉州级以上训练 单位、大专院校等输送了大批人才。

晋江的基层篮球赛中走出多名篮 球国手,其中包括男篮国家队龚松林、 CBA著名教练朱世龙等。2019年,林志 荣代表我省夺得二青会三人篮球赛冠 军,并成功入选U18国青队,助力中国 队夺得亚洲杯第四名。2021年,以林志 荣、吴崇棋为核心的福建晋龙组合创 历史纪录夺得全运会三人篮球赛亚

军,被省政府表彰记功。2022年,张嘉 许、翁金郎、吴崇棋先后入选U18国青 男篮,创县级市两人以上同时入选国

浓厚的篮球氛围还吸引了一批现 役、退役 NBA、CBA、CUBA 球员到晋 江"打野球"。与高水平专业篮球运动 员同场竞技,极大促进了晋江民间篮 球运动的良性发展。

到晋江打球看球的篮球爱好者, 总会无比赞叹晋江遍布城乡、数量可 观、符合赛事标准的篮球场。第二体 育中心体育馆建成时为我省最大室 内场馆,投入28亿元,符合NBA篮球 赛事标准,建筑面积6.4万平方米,设 有15000座观众席;体育中心是福建 男女篮职业球队的主场,每年承办 CBA、WCBA 主场赛事……除了大型 场馆,晋江每年投入500万元新建基 层体育设施,篮球场是最受镇村欢迎 的建设项目。截至目前,晋江市共有 篮球场地1694个,数量居全国县域

"我们小时候都是在泥沙场地打 球,最好的也不过是在水泥地打。现在 室外的篮球场很多都铺上了塑胶,还 设置了观众看台,打球条件好多了。 从农村走出来的"战神"刘玉栋说。

在刘玉栋看来,"村BA"真正落 地,并不在于参赛球队水平有多高,而 是比赛现场氛围是否精彩,比赛过程 是否热烈,比赛是否足够有"村味"。在 福建"村BA"开幕现场,刘玉栋感受到 了浓郁的闽南特色。

"目前,全国和美乡村篮球大赛基 层赛在全国各地如火如荼开展。希望 通过在晋江举办'村BA',能带动更多 人参与篮球运动,把乡村文化同篮球 文化融合起来,从而推动篮球在基层 的发展。"刘玉栋说。



6日,福州竹岐队与宁德鹤塘队在小组 陈均 王敏霞 肖榕 摄

全村总动员 铸就"野球圣地"

□本报记者 王敏霞 肖榕 通讯员 陈文经 林晓燕

6日晚,福建省2023年和美乡村篮球大赛在 晋江英林镇东埔村举行开幕式和揭幕战。一时间, 这个名不见经传的村子,也随着"村BA"的火爆不

尽管当晚一直忙到后半夜,东埔村党支部书 记、村委会主任吴晓东7日上午还是早早赶到村 部,和团队研究闭幕式上的奖品怎么上台。"冠军 奖品是一头猪,亚军奖品是一只羊,到时都会宰杀 好,必须得保证热闹喜庆,体现乡村特色,又得符 合风俗。"吴晓东说。

从6月28日下午确定在东埔篮球场举办全省 "村BA"以来,东埔村就马不停蹄进入紧张有序的 筹备阶段。"要在一周之内筹备承办省级的'村BA', 任务艰巨。为了保证比赛的安全有序,我们可以说 是全村总动员,起码有上千村民踊跃参与。"吴晓 东说,村委会和村篮球协会第一时间召集相关人 员,组成场地、安保、卫健、餐饮、宣传、后勤保障6 个小组,进行明确分工,分头行动。

"我在篮协群里一发通知,可以说是一呼百 应。"东埔村篮球协会会长吴显祖说,但凡村里有 篮球赛事,大家都非常积极。这次更是如此,篮协 会员们还自发接龙,众筹前期办赛资金。从五百一 千到几万元,各尽其能,到7日中午,已经有123人 参与接龙。占地15亩、全部铺设4毫米硅PU塑胶 的灯光球场,也是2012年企业家、村民及社会各 界众筹160万元建设的。

"在东埔村,只要有篮球比赛,全村人有钱出 钱、有力出力,卖肉的捐肉,卖菜的捐菜,开便利店 的捐水,卖米粉汤的捐米粉,真的是不遗余力。"踊 跃众筹的背后,凝聚着东埔村民对篮球的炽热情 怀。此次全省"村BA",东埔村老人协会副会长吴 金典负责餐饮保障,他带领10多个村里的"大 厨",靠着大锅土灶,保障着上千人的晚餐;负责卫 生的吴辉报带领20多个村民,无酬劳出工,把上 万人观看、几十个摊位的夜市及时洒扫干净;而安 保组则出动了500多名村民和志愿者,只要有年 长者进场,就会有专人搀扶引导至安全座位观赛, 观众席上有250名志愿者分成"网格化"维持现场

场省级"村BA",对一个村来说,意味着 严峻的考验。但有着"野球圣地"之称的东埔 村,因丰富的办赛经验而底气十足。2019年,东 埔村第十四届"金榜杯"大学生篮球精英争霸 赛就已火爆出圈,其航拍画面,让收看2019年 国际篮联篮球世界杯比赛直播的数千万篮球 迷津津乐道。"我们当时邀请了CUBA四冠王 的北京大学队、西北王山西大学队、西南王中 南大学队、CUBA九冠王华侨大学队、台湾大 学生篮球 UBA 联赛总冠军台湾健行科大队等 高水平球队参赛,十里八乡都赶来观看,创下当 时民间篮球赛直播观看人数之最。"吴显祖提 起当年的盛况依然感叹不已。其实,早在2013 年,东埔村"野球圣地"的称号就在篮球爱好者 中不胫而走,其良好的篮球氛围甚至震撼了很

"不计付出、不求回报,全村人的团结一心和 积极参与,铸就了东埔'野球圣地'的美誉。这,也 是东埔有信心承办好全省'村BA'最大的底气。' 吴晓东深有感触地说。



全国城乡历史文化保护传承 培训班在莆举办

本报讯(记者 陈盛钟 通讯员 谢高峰) 近日,2023全 国城乡历史文化保护传承培训班在莆田举办。来自全国各地 有关单位的200余名学员参加培训。

此次培训班由住建部建筑节能与科技司主办,中国建筑 文化中心承办,为期3天,围绕贯彻落实中办、国办印发的《关 于在城乡建设中加强历史文化保护传承的意见》,邀请国内知 名专家学者、行业主管部门负责人重点讲授城乡历史文化保 护传承的行政立法、城乡历史文化保护行政许可事项审批政 策解读、历史文化名城保护规划编制等内容。

培训采取理论授课、实地观摩相结合的方式进行,参训学 员分两组实地观摩了兴化府历史文化街区、萝苜田历史文化 街区、省级历史文化名村洋尾村、莆田市博物馆等地。

我省首个辅导员发展中心 在福大成立

本报讯(记者储白珊)福建省首个辅导员发展中心 5日在福州大学揭牌成立。

中心以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导, 遵循"科学化管理、专业化培养、多样化发展"的建设思路, 根据高校辅导员队伍自身特点和大学生思想政治教育工作 实际,把辅导员队伍建设与提高人才培养质量相结合、与推 进青年教师成长相结合、与服务学校"双一流"建设相结合, 搭建辅导员成长发展平台,全面提升辅导员职业能力与育

中心下设思想引领工作室、网络思政工作室、研究生教育 管理工作室、党团与班级建设工作室、心理健康教育工作室、 学业发展支持工作室、生涯规划与就业指导工作室、危机事件 应对工作室等8个"辅导员工作室"。

近年来,福州大学高度重视辅导员队伍建设,学校不 断探索新思路、新模式,为辅导员队伍建设高质量发展赋 能助力,引导广大辅导员用心用情用力做好学生思想政治 工作,努力做青年学生的知心人、热心人、引路人。此次建立 福建首个辅导员发展中心,旨在打破院系壁垒,创建辅导 员横向融合、构建协同育人新模式,以求进一步加强辅导

省美术馆馆藏漆艺术作品展开展

本报讯(记者 陈尹荔)6日,由福建省美术馆主办的 "问漆--福建省美术馆馆藏漆艺术作品展"在该馆展厅

本次展览入选文化和旅游部2023年全国美术馆馆藏精 品展出季活动目录,将持续至8月6日。

据介绍,展览分为"百工制漆""漆维其巧""他山之石""漆 来无止"四个篇章,共陈列作品近百件。展览呈现从漆艺的材 料、漆的传统技法,慢慢演进到漆艺在不同阶段的变化与发 展,还涉及当代本体语言的探索,充分展示了漆艺特有的文化

除展示漆艺作品外,福建省美术馆还对漆艺术的原材料 和制作流程进行了深入扎实的研究和文献梳理,希望观众们 在欣赏漆艺作品美感的同时,还能够更深入了解漆艺文化的 发展历程,体验漆艺术所蕴含的文脉内涵。

第十四届全运会群众赛事气排球项目决赛 福建斩获四金三铜

本报讯(记者 肖榕)日前,第十四届全运会群众赛事气 排球项目的决赛在浙江省绍兴市落下帷幕,我省8支代表队 斩获四金三铜和一个第四名。

本次决赛吸引了来自全国各省、自治区、直辖市,香港、 澳门特别行政区以及行业体协的108支队伍超1000名运动

在决赛的小组赛阶段,我省的8支队伍奋力拼搏,全部 打进了小组的前两名。在随后的半决赛和决赛中,他们更是 展示出扎实的气排球基础和雄厚的实力,共收获四金三铜和 一个第四名,创造了福建历史上全运会团体群众项目的最好 成绩。

据悉,第十四届全运会于2021年9月15日至27日在陕西 省顺利举办,但受之前的疫情影响,群众赛事未能按照原计划 时间进行。2023年上半年,全运会未完赛群众赛事气排球项 目陆续进行预赛并产生108支决赛队伍,本次气排球项目决 赛也是全运会最后一个决赛项目。

国欢镇:

倾情化解信访矛盾纠纷

今年来,莆田市涵江区国欢镇不断完善信访矛盾纠纷多元 调解机制,持续优化整合"大调解"和"大信访"工作资源,实行 "一个案件、一个专班、一套方案、一抓到底"的"四个一"工作机 制,同时建立两委成员坐班接访制度,为群众做好告知、答疑。 调处等"一站式"服务;发挥网格、单元"微治理"作用,紧盯土地 纠纷等关键领域,由单元长、网格长牵头进行排查化解,努力把 矛盾纠纷隐患消灭在"萌芽"状态;建立联动联调机制,采取部 门联动、镇村结合、社会力量参与等形式,集中力量对各类信访 矛盾纠纷进行化解攻坚。截至目前,累计排查各类矛盾纠纷333 件,化解率达82.88%。 (姚晓华) □专题

第十五届海峡论坛·两岸(连城)棒球文化节开幕

本报讯 (记者 李烈 通讯员 黄水林) 棒球心连心,两岸一家亲。7日,第十五届海 峡论坛,两岸(连城)棒球文化节在连城海峡 两岸棒球文化交流中心拉开帷幕。本届比赛 由闽台交流协会主办,连城县棒球协会承 办,活动以"展示两岸棒球文化风采,以'球' 会友,以'赛'传情,促进海峡两岸棒球文化 交流合作,推动发展共赢"为主题。

本次文化节以棒球为媒,来自台湾的

台东泰源信义联合棒球队等4支棒球队, 与中山熊猫棒垒球俱乐部棒球队、深圳市 卡加利棒球队、河南聚星联盟棒球队、连 城实验小学棒球队等4支棒球队,共计140 多名参赛选手从7日至10日将进行16场 比赛,比拼球技、交流感情,掀起夏日"棒 球热浪"。

除精彩的棒球交流赛事外,文化节期 间还举办了连城台商工业集中区棒球系

列产品生产企业考察、客家民俗文化体 验、客家旅游风情交流、客家文艺汇演等 多个交流活动,增进两岸客家同根同源的 血脉之情。

近年来,连城县积极推动棒球文化和棒 球运动进学校、进课堂,打造集装备制造中 心、赛事文化交流中心为一体的棒球小镇, 先后吸引了宏国(龙岩)运动用品等多家棒 球产品台资企业落户,形成成熟的棒球运动

产品产业链条。自2014年起,连城每年常态 化举办或承办两岸交流赛事,举办海峡两岸 (连城)棒球文化节等活动17场次,共有19 支台湾青少年棒球队(慢速垒球队)540多人 次来连城比赛交流,共派出6支少棒球队 150多人次赴台参加比赛。全县有2所学校 获批闽台棒球交流试点校,与台湾3所学校 结成姊妹校,努力搭建以青少年为主体的两

"漳电护网先锋队"获得全国比赛佳绩

7月6日,2023年中国工业互联网 安全大赛决赛在重庆举办。漳州供电 公司信息运检班信息系统检修维护 高级工张坤三率领其技能大师工作 室成员,由信通分公司黄正、华安公 司杨柳娟组建的"漳电护网先锋队", 荣获该项大赛决赛(企业组)团体三

此项大赛是中央网信办正式批复 同意冠名的国家级网络安全赛事,主

要聚焦工业互联网安全技术技能人才 培养和选拔,涉及电信、互联网、航空 航天、能源等各行业领域专业技术人 员以及高职院校师生。

"漳电护网先锋队"于2022年9月 参加中国工业互联网安全大赛福建选 拔赛斩获团体一等奖,进入总决赛。此 次获奖充分展示了参赛人员扎实的网 络安全专业技能功底和敢于顽强拼搏 的精神,充分展示了张坤三技能大师 工作室发挥个体先进带动整体先进

下一步,漳州公司将持续筑强堡 垒,做强队伍,切实当好党联系青年 的桥梁纽带,引领青年争当有理想、 敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好 青年,着力锻造政治忠诚、作风优良、 敢战能胜的青年"信通铁军",以实打 实的业绩为公司事业高质量发展增 光添彩。 □专题

云霄供电:在漳率先开展带负荷更换跌落式熔断器

7月6日,国网云霄县供电公司 组织带电作业人员采用旁路作业法, 对10千伏顶城Ⅳ配变台架上的跌落 式熔断器进行带负荷更换作业,以不 停电的作业方式消除了设备缺陷,确 保了辖区广大居民用电安全可靠。这 是漳州地区首次带负荷更换跌落式 熔断器。

该公司此次开展的作业是通过从 10千伏顶城Ⅳ支线搭接旁路引流线 组成一个临时的旁路通道对顶城IV配 变合区持续供电,然后将存在缺陷的 跌落式熔断器从线路中隔离出来进行 更换,从而保障了顶城Ⅳ配变台区广 大群众及列屿卫生院用电不受影响。

据介绍,为确保广大群众"清凉" 度夏,该公司大力倡导"不停电就是 最好的服务"!在全面推进"全地形、 全类型、全覆盖"带电作业中,不断尝 试新项目,拓展新技能,努力实现作 业期间客户"零感知",用电"零影 (方为生 潘松楠)□专题 响"。

遗失声明

陈坚房屋坐落晋安区益凤村白 塔垅10号,2016年因福州市晋安区 益凤地块项目由福州市宏榕房屋征 收工程公司征收,安置于龙头佳园4 号楼1204单元,本人不慎遗失房屋 征收补偿安置协议书(协议号: YFDA1044002)原件、回迁安置决算 单(产权)原件、回迁选房凭证原件、 收款收据原件(NO:0067919,金额 588476元),现声明遗失作废。如有 异议请于30日内向征收公司提出, 逾期按规定办理。 声明人:陈坚